

Отзыв

на автореферат диссертации А.А. Ходибоевой «Проблемы религиозной идентичности в условиях миграции (на материалах Республики Таджикистан)», представленной на соискание учёной степени кандидата философских наук по специальности 5.7.9 – философия религии и религиоведение

Актуальность темы диссертации А.А. Ходибоевой обусловлена рядом факторов. Во-первых, глобализационные процессы обостряют проблему идентичности как личностной, так и групповой. Во-вторых, миграционные процессы меняют этнокультурную среду человека и отношения между человеком и религией, приводят к переоценке ценностей. В-третьих, существует угроза формирования негативной религиозной идентичности, что сопровождается ростом экстремизма. В-четвертых, вопрос о трансформации религиозной идентичности в условиях миграции, в том числе в Таджикистане, недостаточно изучен, что определяет востребованность проведенного А.А. Ходибоевой исследования.

Автор верно указывает на междисциплинарный характер своего исследования и применяет комплексный и системный подходы для достижения цели и задач своей работы.

Первая глава диссертации посвящена теоретико-методологическим аспектам проблемы религиозной идентичности. А.А. Ходибоева обращает внимание на открытость и дискуссионность данного понятия (с. 11), дает собственное развернутое понятие религиозной идентичности (с.12), подчеркивает влияние позитивной религиозной идентичности на повышение мировоззренческого уровня, степени толерантности и адаптивности человека, на предотвращение разного рода кризисов и конфликтов. При этом, говорится в диссертации, важно иметь в виду изменение религиозного сознания в XXI веке, а, следовательно, и механизмов формирования религиозной идентичности.

Во второй главе А.А. Ходибоева рассматривает влияние миграционных процессов на формирование религиозной идентичности. Автор анализирует характер миграционных процессов, в которых преобладает трудовая миграция, социальные характеристики мигрантов, традиции исламской идентичности, предлагает конкретные меры по формированию положительной религиозной идентичности (с. 18); автор раскрывает содержание социокультурных факторов и деятельности религиозных институтов, с которыми связана успешная адаптация мигрантов.

На основании автореферата можно сделать вывод, что диссертация А.А. Ходибоевой является самостоятельным научным исследованием, посвященным актуальной проблеме и содержащим существенные элементы новизны. Автору удалось раскрыть формы и особенности формирования религиозной идентичности, раскрыть ее соотношение с другими видами этничности (культурной, этнической, социальной), выявить своеобразие религиозной идентичности мигрантов из Таджикистана и социокультурные факторы, определяющие формирование позитивной идентичности и успешную адаптацию мигрантов в межконфессиональной среде, сформулировать практические рекомендации по решению проблем религиозной идентичности в условиях миграции. Достоверность результатов диссертации обоснована корректностью методологии исследования, обширной источниковой базой, эмпирическими данными.

Диссертационная работа «Проблемы религиозной идентичности в условиях миграции (на материалах Республики Таджикистан)» отвечает в полной мере требованиям ВАК Российской Федерации, а ее автор, Ходибоева Азиза Азамджоновна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.9 – философия религии и религиоведение.

Доктор философских наук профессор, профессор кафедры культурологии, социологии и философии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Вятский государственный университет» (ВятГУ)

Останина

Останина Ольга Александровна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Вятский государственный университет»

(610002, г. Киров, ул. Ленина, 111, каб. 212).

тел.: 8 (8332) 74-24-71

e-mail: kaf_ksif@vyatsu.ru

